

净利息收入稳步增长

招商银行去年实现净利逾360亿元

□本报记者 杜雅文

招商银行(600036)年报显示,2011年该行实现归属于股东的净利润361.29亿元,比上年增加103.6亿元,增幅为40.2%;基本每股收益为1.67元。经营效益稳步提升主要是因资产定价及加息下资产重定价水平提高,带动净利息收入稳步增长等原因所致。

数据显示,2011年招行实现营业收入961.57亿元,比2010年上升34.72%。其中净利息收入的占比为79.36%,比2010年降低0.6个百分点,非利息净收入的占比为20.64%,比2010年增加0.6个百分点。去年该行净利息收入为763.07亿元,比2010年增长33.69%。

不良贷款双降

招行资产质量基本保持稳定,不良贷款出现双降。截至2011年12月31日,该行不良贷款余额91.73亿元,比上年末减少5.13亿元;不良贷款率0.56%,比上年末

下降0.12个百分点。

不过,受一个月以内短暂逾期零售贷款增加,以及宏观经济下行部分借款人还款不确定性加大等因素影响,去年招行关注类贷款余额及占比上升,其关注类贷款余额为169.61亿元,比上年末增加27.42亿元,其中,零售关注类贷款增加15.14亿元,企业关注类贷款增加12.29亿元,票据贴现关注类余额减少0.01亿元;关注类贷款占比1.03%,比上年末上升0.04个百分点。

去年该行资本充足率及核心资本充足率仍有小幅提高。截至2011年12月31日,招行集团资本充足率为78.32万户,较年初增长16.88%;私人银行客户数较年初增长30.50%;高价值公司客户数占比提升至14.21%,比年初提高5.51个百分点。

招行年报还披露永隆集团的经营状况。截至2011年12月31日,永隆集团综合税后溢利为港币18.57亿元,较2010年增长37.71%;总资产为港币1638.51亿元,较2010年底增长19.53%;净资产

为港币144.95亿元,较2010年底增长13.69%;资本充足率为13.86%,核心资本充足率为9.63%,均高于监管要求。

年报指出,2012年国内外经济金融形势仍然复杂多变,该行将继续深入推进二次转型。根据当前经营环境,2012年公司自营贷款计划新增2050亿元左右,自营存款计划新增2500亿元左右。

高价值客户占比提升

去年招行的高价值客户占比不断提高。截至2011年末,该行葵花及以上客户数(指月日均总资产在50万元以上的零售客户数)为78.32万户,较年初增长16.88%;私人银行客户数较年初增长30.50%;

高价值公司客户数占比提升至14.21%,比年初提高5.51个百分点。

在地方政府融资平台贷款方面,该行实现总量下降,结构持续优化,资产质量稳定向好。去年招行地方政府融资平台贷款余额1141.83亿元,比年末减少209.62亿元,占该行贷款总额的49.56%,比年末下降2.12个百分点。

招行资产质量基本保持稳定,不良贷款出现双降。截至2011年12月31日,该行不良贷款余额91.73亿元,比年末减少5.13亿元;不良贷款率0.56%,比年末

□本报记者 高改芳

交通银行(601328)29日发布2011年度业绩。截至2011年12月31日,交通银行资产总额达到46,111.77亿元,比年初增长16.69%;实现净利润507.35亿元,同比增长29.95%;平均资产回报率和平均股东权益报酬率分别为1.19%和20.52%,同比分别提高0.11个和0.32个百分点;

该行拟采取的经营措施包括:大力巩固零售银行领先优势,实现在私钻业务、小微企业、信用卡业务、交叉销售、移动支付等方面的重点突破;并全面落实小企业业务发展战略,调整优化大中型客户结构,推动中间业务发展再上新台阶;深入推进永隆银行整合与转型工作,稳步推进国际化综合化经营等等。

交行去年净利同比增约三成

□本报记者 高改芳

净利差和净利息收益率分别为2.49%和2.59%,同比分别提高10个和13个基点。

2011年末,交行减值贷款率为0.86%,比年初下降0.26个百分点;拨备覆盖率达到256.37%,比年初提高70.53个百分点;资本充足率和核心资本充足率分别为12.44%和9.27%,符合监管要求。按中国银行业监管口径,存贷比(本外币)为71.94%。

民生银行H股配售融资逾112亿港币

未来或将实行每年两次分红派息

□本报记者 陈莹莹

民生银行副行长赵品璋28日在出席民生银行2011年度业绩新闻发布会上表示,民生银行已于2012年3月26日完成了新一轮H股配售融资计划,共募资112.1亿港元,约合90.8亿元人民币,此次募集资金将全部用于补充核心资本。

同时,民生银行相关负责人表示,未来在满足监管部门要求的前提下,民生银行或将实行每年两次分红派息,保持分红的持续性和稳定性。并称民生银行前进行的分红派息与配股融资之间并不矛盾,为了更好地回报投资者,即使不进行配股也要分红派息,且公司方面建议2012年举

行中期利润分配”。

据此前民生银行年报,民生银行在进行2011年度业绩分红之后,资本充足率及核心资本充足率分别为10.86%和7.87%。而经过此次H股配股后,资本充足率及核心资本充足率分别提升至11.4%与8.4%。

针对民生银行200亿元A股可转债的进展,该行相关负责人表

示,已于2011年9月向证监会报送相关材料,后又根据监管部门要求补充材料,目前仍在等待审批。

另据民生银行方面表示,民生银行2011年小微企业贷款余额达到2325亿元,占该行贷款总量的19.40%,民营企业成为民生银行最大的客户群体,并将在今年推出10家小微企业专业支行。赵品璋表

示,截至2011年末,民生银行民营企业客户有余额贷款户数在对公业务板块中占比已达到83.60%,民企一般贷款余额占该行全部贷款余额比例达到40.40%;小微企业客户数达到45.8万户,其中商贷通客户达到约15万户,小微企业贷款余额达到2324.95亿元,占全部贷款余额的19.40%。

新华保险去年每股收益1.24元 承诺特别分红

□本报记者 丁冰

第四家A股上市的保险公司新华保险(601336)29日公布年报,2011年实现归属于母公司股东的净利润27.99亿元,同比增长24%;基本每股收益1.24元。公司拟派发现金股利0.09元/股。

投资资产规模的扩大及资金运用效率的提升使公司投资收益提高。年报显示,由于投资资产增加,新华保险2011年实现总投资收益126.77亿元,较上年同期增长21.6%。

截至2011年末,公司投资资

产规模为3739.56亿元,同比增长27.7%。受2011年国内股票市场波动的影响,公司投资资产买卖价差收益、公允价值变动损失及投资资产减值损失合计亏损9.82亿元。其总投资收益率为3.8%,同比下降0.5个百分点。

2011年新华保险大幅提高定期存款的投资比重,定期存款在投资资产中占比为32.9%,同比增长14.0个百分点;债权型投资在投资资产中占比为50.9%,同比降低5.3个百分点;股权型投资在投资资产中占比为7.8%,同比降低5.5个百分点;现金及现金等价物在投资资产中占比为

56%,同比降低37个百分点。在保险业务方面,2011年公司实现人寿保险业务收入947.97亿元,同比增长3.4%。其中分红型寿险实现保险业务收入879.40亿元,同比增长2.3%,占整体保险业务收入的92.8%,分红险仍是业务发展的重心;健康险实现保险业务收入52.55亿元,同比增长22.2%,占整体保险业务收入的5.5%;其他类型寿险共计实现保险业务收入16.02亿元,占整体保险业务收入的1.7%。

新华保险在上市时承诺为强化公众投资者保护机制,将在

2012年9月30日前实施完毕不少于10亿元的特别分红。

对此,年报称,将力争在2012年6月30日之前完成紫金世纪股权转让,将其收益全额进行分红;如上述可供分红金额低于人民币10亿元或未能在前述时间内完成股权转让,公司将从滚存利润中提取相应金额,实施特别分红10亿元。

年报显示,公司拟转让所持有的紫金世纪24%股权,已于2011年10月31日及2011年11月1日分别在上海联合产权交易所和北京金融资产交易所再次挂牌,

挂牌价格为20.425亿元。

三一重工去年净赚86亿元

同比增幅逾五成

□本报记者 李香才

三一重工(600031)2011年实现营业收入507.76亿元,同比增长49.54%;实现归属于上市公司股东的净利润86.49亿元,同比增长54.02%;基本每股收益1.139元。公司拟向全体股东每10股派发现金红利3元(含税),剩余未分配利润由H股发行上市后的所有新老股东共同享有。

年报显示,报告期内公司

送事业部销售额突破300亿元,进一步巩固了世界最大混凝土机械制造商的龙头地位。挖掘机事业部销售额突破100亿元,与国内外所有挖掘机品牌相比,市场占有率达到国内市场第一。

分产品来看,混凝土机械类产品实现营业收入最多,为260.46亿元,同比增长46.10%,占据公司营业收入半壁江山;其次为挖掘机械类产品,实现营收34.25亿元,同比增长60.72%。

公司还强调,将充分发挥与普

茨迈斯特的协同、互补效应。深化研发与技术创新的协同合作,确保混凝土机械制造技术的绝对领导地位。利用营销、服务网络的区域互补优势,扩大国际尤其是新兴市场的销售。共享自制关键零部件和商务采购资源,大幅降低采购成本。延伸普茨迈斯特产业链,迅速提升其市场占有率和毛利率水平,强化“全球最大的混凝土机械制造商”与“全球混凝土机械第一品牌”的品牌叠加效应。

居民用电“二八”格局

阶梯电价促电网增收

钱左右;第三档每度电调高2毛钱左右。

厦门大学能源研究中心主任林伯强指出,如何确定第一档电量是关键,各地制订方案时主要来源于统计数据,但居民消费者对数据理解有限,因而方案听证以及具体实施过程或存在困难。

居民用电量和居民家庭收入大致呈现“二八”现象。2011年城乡居民用电5646亿千瓦时,全社会用电量为46928亿千瓦时,仅占12%。据彭森介绍,今年是智能电表集中招标采

入家庭的用电量占到居民用电量的24%,10%的高用电量家庭消费了33%的居民用电。这意味着,一旦居民阶梯电价方案出台,电网公司将受益。

但据业内人士介绍,阶梯电价若实施对电表的准确性要求将提高,传统的电表显然跟不上形势,因而智能电表将进一步推广。据悉,仅国网公司就计划在2010-2014年间更换3亿只单相智能电表,总投资近500亿元。该人士指出,今年是智能电表集中招标采

购的第三年,现有采购的智能电表不足以满足用户的需求。

另外,由于阶梯制意在通过价格手段调节消费,本身并没有明确规定能源价格上下游之间的传导机制。国金证券的行业研究员关宾指出,即便实行阶梯电价并不意味着下游企业平均售电价一定上涨,也不意味着上游成本变化能完全传导到终端用户。由于居民用电量占比较小,因而居民阶梯电价推出最实际的意义在于促使居民改变用电习惯。

北新路桥年报首提“涉矿”

去年净利下滑18%

□本报记者 顾鑫

北新路桥(002307)年报显示,公司2011年实现营业总收入28.99亿元,同比增长17.35%;归属于上市公司股东的净利润5276万元,同比下滑18.08%;每股收益0.13元。

年报显示,公司2011年非经常性损益项目的金额为1842.6万元,低于2010年的3262.65万元。公司归属于上市公司股东的扣除非经常性损益的净利润为3433.46万元,同比增长8.04%。前十大流通股股东情况显示,武汉恒东投资有限公司、王美力、尤美容、傅小妹等神秘股东浮出水面,而公司股价近期表现则较为强势。

值得注意的是,公司在年报

中首次披露了其投资北新福成矿业投资公司一事。北新福成矿业主要经营范围是矿山建设、矿业咨询等。该公司注册资本1000万元,北新路桥出资510万元,占注册资本51%。业内分析称,新疆矿产种类全、储量大,开发前景广阔,找矿战略将是新疆的重中之重。该公司大股东为建设兵团,这有助于公司在该领域的开拓。

根据新疆的亚心网于2010年10月29日的报道,北新路桥董事长朱建国曾说:“在新疆跨越式发展和资源优势转化战略实施的背景下,越来越多的企业来疆进行矿产开发,北新路桥决定在原有路桥开发领域基础上实施多元化战略转型,涉足新疆资源开发领域。”

锂矿尚未开采

斯米克一季度续亏

□本报记者 李晓辉

近期在二级市场被爆炒的锂矿概念股斯米克(002162)年报显示,2011年公司营业收入9.1亿元,较上年减少9%,亏损达1.8亿元。公司同时公布今年一季度业绩预告,预计一季度归属于上市公司股东的净利润亏损5050-5550万元。

公司表示,出现巨额亏损的原因主要涉及到两个方面,一是房地产调控造成瓷砖消费市场整体形势不好,而公司产能利用率低等问题也造成各项成本增加;二是公司新产品推出不及时,产品市场竞争力有所下降。

对于市场关注的宜丰县花桥矿业的进展情况,公告显示,宜丰县花桥矿业有限公司在开

斯米克1-2年内业绩仍然要完全依靠瓷砖业务。据了解,斯米克已于今年2月推出了命名为“肥料”的超级大理石及超级玉石等6个系列的新产品。

华丽家族5亿元退出上海弘圣

潘石屹接手

□本报记者 李香才

华丽家族(600503)公告,公司拟将其持有的上海弘圣房地产开发有限公司20%的股权以5亿元的价格一次性出让给上海弘圣房地产开发有限公司的另一股东搜候(上海)投资有限公司,预计本次交易将给华丽家族带来2.26亿元的投资收益。

公司称,本次资产出售是对公司资产进行合理布局的一部分。2010年10月,成立7个月的搜候上海接手上海弘圣原股东上海盛大房地产开发有限公司持有的上海弘圣48.4761%股权;2011年3月,华丽家族又以7.88亿元的价格卖掉其持有的上海弘圣

31.5239%的股权。前次交易后,华丽家族对上海弘圣仅持股20%。

公司认为,本次资产出售有利于公司收回投资并有效的配置资源,减少未来项目的不确定性。

值得注意的是,此前不久公司刚刚得到关联人的财务资助。公司二股东暂哲投资有限公司和三位高管3月15日与公司签署现金借款的协议,同意以免息的形式共计出借给公司现金5亿元,以支持公司房地产和其他新业务的拓展。而自去年以来,公司大股东、二股东和公司三位高管靠减持华丽家族股份累计套现约30亿元。

山东黄金去年盈利增55.55%

□本报记者 李香才

山东黄金(600547)公布2011年年报,去年公司实现营业总收入394.15亿元,同比增长25.07%;实现归属于上市公司股东的净利润19.02亿元,同比增长55.55%;基本每股收益1.34元。公司拟向全体股东每10股派现金红利1.50元(含税),合计分配2.13亿元。

2011年,公司相继收购赤峰柴矿周边4.76平方公里的探矿权;收购金石公司其余25%的股权;最近,又成功完成对甘肃西和县中宝矿业公司的股权收购,增加黄金储量32吨。公司还加大了矿权信息搜集和资源考察力度。

公司认为,黄金行业作为特殊行业,国家在政策上一是应继续保持减免增值税,二是应出台优惠政策支持大集团收购、兼并和重组一批地方或个体小矿山,有效整合资源,走规模化扩张之路,以降低生产成本,实现规模效益。

广汽集团A股今日挂牌上市

□本报实习记者 常仙鹤

广汽集团(601238)29日正式在上交所挂牌交易,发行价9.09元/股,成为国内首家A+H股整体上市的大型国有控股汽车集团,“广汽”布局迈上新台阶。

2010年8月30日,广汽集团通过私有化骏威汽车、发行H股借壳在香港联交所主板上市。此次登陆A股则通过换股吸收合并广汽长丰,壳资源广汽长丰已于本20日终止上市。目前广汽集团已与本田、丰田、菲亚特等国际知名

名汽车厂商建立战略合作关系。在A股上市后,集团将与日本三菱汽车各自持有50%股权成立合资公司,引进更多三菱汽车的新车型和技术,优化、完善广汽集团的产品组合。

广汽集团董事长张房有表示,本次回归A股是广汽集团在境内资本市场上的又一次精彩亮相,不仅揭开公司发展的新篇章,也为资本市场增添新的投资机遇和发展活力。未来,广汽集团在打通沪港两地融资平台后,将充分发挥优势